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รู้ไดอ้ยา่งไร  
วา่ส่ิงน้ีไม่ใช่แกว้ 

เพราะเรามีภาพของแกว้ ลกัษณะของแกว้อยูใ่นหวั 



 สมมติวา่มีคนหน่ึงสูง 190 cm เราคิดวา่เขาไม่น่าจะเป็นคนไทย 
 เราจะรู้ไดอ้ยา่งไรวา่เขาไม่น่าจะใช่คนไทย 
 เน่ืองจากเราวาดภาพคนไทยเอาไวว้า่สูงเท่าไร  
 แลว้โอกาสท่ีจะเจอคนไทยท่ีสูงขนาดน้ีมีเท่าไร 



 ลองใชว้ิธีการทางสถิติอธิบายรายละเอียด 
 ตอ้งถามวา่ โอกาสท่ีจะเจอคนไทยสูงกวา่ 190 cm มีเท่าไร 
 หากโอกาสท่ีเกิดมีนอ้ยมากๆ เราควรจะบอกวา่เขาไม่น่าจะเป็นคนไทย 

น่าจะเป็นคนชาติอ่ืนมากกวา่ 

p(X  190) = ? 



 แต่หากมีคนหน่ึงสูง 170 cm 
 ตอ้งถามวา่ โอกาสท่ีจะเจอคนไทยสูงกวา่ 170 cm มีเท่าไร 
 หากโอกาสท่ีเกิดมีสูง เราควรจะบอกวา่เขาอาจจะเป็นคนไทย 
 แต่ไม่ไดห้มายความวา่เขาเป็นคนไทย เน่ืองจากยงัมีโอกาสท่ีคนชาติอ่ืน

จะสูง 170 cm อีกมาก เช่น จีน ญ่ีปุ่น 

p(X  170) = ? 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม 
ความสูง = 190 cm 

สมมติวา่ คนไทยเฉล่ียสูง 165 cm  
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10 cm  

และมีการกระจายเป็นโคง้ปกติ 

สมมติฐาน คือ คนน้ีไม่น่าจะ
ใช่คนไทย 

ค าถาม: โอกาสท่ีจะเจอคนไทยสูงขนาดน้ีหรือมากกวา่น้ีมีสักเท่าไร 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม 
ความสูง = 190 cm 

วาดภาพลกัษณะความสูง
ของประชากรไทยออกมา 

165 190 

หาโอกาสเจอคนไทยสูงขนาดน้ี 

วิธีท า 1) แปลง 190 cm เป็น z-score 
 2) แปลง z-score ใหเ้ป็น % 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม 
ความสูง = 190 cm 

วาดภาพลกัษณะความสูง
ของประชากรไทยออกมา 

165 190 

% จาก - ถึง 2.5 = 99.37 % 
ดงันั้น % จาก 2.5 ถึง  = 0.63 % 

z = (190-165)/10 = 2.5 

โอกาสเจอคนไทยสูงกวา่ 
190 cm มี 0.63 % 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม 
ความสูง = 190 cm 

โอกาสเจอคนไทยสูงกวา่ 
190 cm มี 0.63 % 

สมมติวา่ เราตดัสินวา่ ถา้โอกาสเกิดนอ้ย
กวา่ 5 % แสดงวา่โอกาสเกิดนอ้ยมาก 

จึงไม่น่าจะเป็นคนไทย 

คนน้ีไม่น่าจะใช่คนไทย 

0.63 % < 5 % 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม 
เดินไดต้อนอาย ุ10 เดือน 

สมมติวา่ เดก็ปกติเดินไดต้อนอาย ุ14 เดือน 
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 3 เดือน 

มีการกระจายเป็นโคง้ปกติ 

สมมติฐาน คือ เดก็คนน้ีมี
พฒันาการเร็วกวา่ปกติ 

ค าถาม: โอกาสท่ีจะเจอเดก็ท่ีมีพฒันาการเร็วขนาดน้ีมีสักเท่าไร 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม วาดภาพลกัษณะพฒันาการ
ของเดก็ปกติออกมา 

14 

หาโอกาสเจอเดก็มีพฒันาการ 
ในการเดินเร็วขนาดน้ี 

วิธีท า 1) แปลง 10 เดือน เป็น z-score 
 2) แปลง z-score ใหเ้ป็น % 

เดินไดต้อนอาย ุ10 เดือน 

10 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม วาดภาพลกัษณะความสูง
ของประชากรไทยออกมา 

% จาก - ถึง -1.33 = 9.18 % 

เดินไดต้อนอาย ุ10 เดือน 

โอกาสเจอเดก็ท่ีเดินไดต้อน 10 
เดือนหรือนอ้ยกวา่ มี 9.18 % 

14 10 

z = (10-14)/3 = -1.33 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม โอกาสเจอเดก็ท่ีเดินไดต้อน 10 
เดือนหรือนอ้ยกวา่ มี 9.18 % 

สมมติวา่ เราตดัสินวา่ ถา้โอกาสเกิดนอ้ย
กวา่ 5 % แสดงวา่โอกาสเกิดนอ้ยมาก 

จึงน่าจะมีพฒันาการเร็วกวา่ปกติ 

เดก็คนน้ีอาจจะมีพฒันาการปกติ หรือเร็ว
กวา่ปกติกไ็ด ้(Inconclusive) 

9.18 % > 5 % 

เดินไดต้อนอาย ุ10 เดือน 



 ขอ้สังเกต (ตวัอยา่งท่ี 1) 

คนสูง 190 cm 
สมมตฐิานถูก 

คนน้ีมาจากประชากรท่ี
ไม่ใช่คนไทย 

สมมตฐิานผดิ 
คนน้ีมาจากประชากรไทย 

สมมติฐาน 
คนน้ีไม่ใช่คนไทย โอกาสท่ีเจอคนไทยสูงกวา่  

190 cm มี 0.63 % 

โอกาสนอ้ยเกินไป 

เฉพาะสมมติฐานน้ีน่าจะเป็นจริง 

ปฏิเสธ 



 ขอ้สังเกต (ตวัอยา่งท่ี 2) 

เดก็ทานวิตามินเดินได้
ตอนอาย ุ10 เดือน 

สมมตฐิานถูก 
เดก็คนน้ีมาจากประชากร

เดก็ท่ีพฒันาการเร็ว 
สมมตฐิานผดิ 

เดก็คนน้ีมาจากประชากร
เดก็ท่ีพฒันาการปกติ 

สมมติฐาน 
เดก็คนน้ีพฒันาการเร็ว โอกาสท่ีเจอเดก็ปกติ 

เดินไดต้อนอาย ุ10  
เดือน มี 9.18 % 

โอกาสยงัพอมี 

สมมติฐานเป็นไปไดท้ั้งสองอยา่ง 

ยงัเป็นไปได ้
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 เขียนสมมติฐานภายในใจใหม่ 
 จ านวนทิศทาง 
 เกณฑต์ดัสินวา่โอกาสเกิดข้ึนนอ้ย 
 ความน่าจะเป็นของการเกิดเหตุการณ์ 
 มองกระบวนการทดสอบสมมติฐานอีกมิติ 
 รูปแบบความผดิพลาดของกระบวนการทดสอบสมมติฐาน 



 สมมติฐานท่ีเราตั้งข้ึนมาและสงสยัวา่จะเป็นเช่นนั้น เรียกวา่ สมมติฐาน
งานวิจยั (Research Hypothesis) 

 เช่น คนน้ีไม่น่าจะเป็นคนไทย 
 เดก็คนน้ีน่าจะมีพฒันาการเร็วกวา่ปกติ 



 ในตวัอยา่ง “คนน้ีไม่เป็นคนไทย” เราจะสร้างการกระจายของคนไทย
ข้ึนมา เพื่อน าคนดงักล่าวไปเปรียบเทียบ 

 การเปรียบเทียบ คือ การดูวา่คนน้ีมีโอกาสเป็นคนไทย มากนอ้ยเพยีงใด 
 ราวกบัวา่ เราตั้งสมมติฐานข้ึนมาสองทาง 

สมมตฐิานที ่1 
คนน้ีมาจากประชากรท่ี

ไม่ใช่คนไทย 

สมมตฐิานที ่2 
คนน้ีมาจากประชากรไทย 

สมมตฐิาน 
คนน้ีไม่ใช่คนไทย 



 
 
 
 
 

 สมมติฐานท่ี 1 จะตั้งใหส้อดคลอ้งกบัสมมติฐานวิจยั 
 สมมติฐานท่ี 2 จะตั้งใหต้รงกนัขา้มกบัสมมติฐานวิจยั 
 ในการทดสอบสมมติฐาน จะดูวา่โอกาสท่ีคนน้ีจะสุ่มมาจากประชากรท่ี

เป็นสมมติฐานท่ี 2 มีมากนอ้ยเพียงใด ถา้นอ้ยจะบอกวา่สมมติฐานท่ี 2 
ไม่น่าจะเป็นจริง 

สมมตฐิานที่ 1 
คนน้ีมาจากประชากรท่ี

ไม่ใช่คนไทย 

สมมติฐานที ่2 
คนน้ีมาจากประชากรไทย 

สมมตฐิานวจิัย 
คนน้ีไม่ใช่คนไทย 



 
 
 
 
 

 เน่ืองจากประชากรไทย มีความสูงเฉล่ีย 165 cm ( = 165) 
อาจเขียนสมมติฐานท่ี 1 และ 2 ใหม่ได ้

 ในท่ีน้ีตั้งสมมติฐานท่ี 1 แบบมีทิศทางวา่ คนน้ีน่าจะมาจากประชากรท่ี
สูงกวา่คนไทยโดยทัว่ไป ( > 165) เช่น ชาวยโุรป ชาวแอฟริกนั 

สมมตฐิานที่ 1 
คนน้ีมาจากประชากรท่ี

ไม่ใช่คนไทย 

สมมติฐานที ่2 
คนน้ีมาจากประชากรไทย 

สมมตฐิานวจิัย 
คนน้ีไม่ใช่คนไทย 

 > 165 

  165 



 
 
 
 
 

 ตั้งสมมติฐานท่ี 2 แบบมีทิศทางวา่ คนน้ีน่าจะมาจากประชากรไทย 
หรือประชากรอ่ืนท่ีเต้ียคนไทยโดยทัว่ไป (  165) เช่น คนแคระ 

สมมตฐิานที่ 1 
คนน้ีมาจากประชากรท่ี

ไม่ใช่คนไทย 

สมมติฐานที ่2 
คนน้ีมาจากประชากรไทย 

สมมตฐิานวจิัย 
คนน้ีไม่ใช่คนไทย 

 > 165 

  165 



 
 
 
 
 

 ในทางสถิติจะเรียกสมมติฐานท่ี 1 วา่สมมติฐานทางเลือก 
(Alternative Hypothesis; H1) และเรียกสมมติฐานท่ี 2 
วา่สมมติฐานว่าง (Null Hypothesis; H0) 

 

สมมตฐิานที่ 1 
คนน้ีมาจากประชากรท่ี

ไม่ใช่คนไทย 

สมมติฐานที ่2 
คนน้ีมาจากประชากรไทย 

สมมตฐิานวจิัย 
คนน้ีไม่ใช่คนไทย 

H1:  > 165 

H0:   165 



 
 
 
 
 

 ในตวัอยา่งท่ีผา่นมา เราจะสร้างรูปแบบการกระจายความสูงของ
ประชากรไทย แลว้น าคนดงักล่าวไปหาโอกาสท่ีเกิดข้ึน 

 ในทางสถิติจะเรียกวา่ สร้างการกระจายของสมมติฐานวา่ง (H0) ข้ึน 
เพื่อทดสอบวา่เหตุการณ์ท่ีได ้มีโอกาสเกิดข้ึนมากนอ้ยเพียงใด 

 

สมมตฐิานทางเลอืก 
คนน้ีมาจากประชากรท่ี

ไม่ใช่คนไทย 

สมมติฐานว่าง 
คนน้ีมาจากประชากรไทย 

สมมตฐิานวจิัย 
คนน้ีไม่ใช่คนไทย 

H1:  > 165 

H0:   165 



 
 
 
 
 

 ถา้โอกาสท่ีเหตุการณ์สุ่มออกมาจากสมมติฐานวา่งนอ้ย หมายความวา่
สมมติฐานวา่ง ไม่น่าจะเป็นจริง สมมติฐานทางเลือกน่าจะเป็นจริง
มากกวา่ 

 ลกัษณะแบบน้ี จะเรียกวา่ “ปฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Reject H0)” 
 

สมมตฐิานทางเลอืก 
คนน้ีมาจากประชากรท่ี

ไม่ใช่คนไทย 

สมมติฐานว่าง 
คนน้ีมาจากประชากรไทย 

สมมตฐิานวจิัย 
คนน้ีไม่ใช่คนไทย 

H1:  > 165 

H0:   165 



 
 
 
 
 

 แต่ถา้โอกาสท่ีเหตุการณ์สุ่มออกมาจากสมมติฐานวา่งมีจ านวนมาก 
หมายความวา่สมมติฐานวา่งอาจจะเป็นจริง และสมมติฐานทางเลือกก็
อาจจะเป็นจริงดว้ย 

 ลกัษณะน้ีจะเรียกวา่ “ไม่สามารถปฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Fail to 
Reject H0 or Retain H0)” 

สมมตฐิานทางเลอืก 
คนน้ีมาจากประชากรท่ี

ไม่ใช่คนไทย 

สมมติฐานว่าง 
คนน้ีมาจากประชากรไทย 

สมมตฐิานวจิัย 
คนน้ีไม่ใช่คนไทย 

H1:  > 165 

H0:   165 



 
 
 
 
 

สมมตฐิานทางเลอืก 
คนน้ีมาจากประชากรท่ี

ไม่ใช่คนไทย 

สมมติฐานว่าง 
คนน้ีมาจากประชากรไทย 

สมมตฐิานวจิัย 
คนน้ีไม่ใช่คนไทย 

H1:  > 165 

H0:   165 

การที่ไม่สามารถปฏิเสธสมมติฐานว่าง ไม่ได้หมายความว่า  
สมมติฐานว่างเป็นจริง (Accept H0) 



 ตวัอยา่งใหม่ 
 นกัเรียนคนหน่ึงเรียนไม่ค่อยดี ครูเห็นวา่นกัเรียนคนน้ีอาจจะมีความผิดปกติ

ดา้นการเรียน (Learning Disability) จึงน าไปทดสอบแบบวดั
ความจ า พบวา่สามารถจ าค  าได ้4 ค า 

 เดก็ปกติสามารถจ าได:้  = 7,  = 1.5 

สมมตฐิานวจิัย 
นร. คนน้ีจ าไดน้อ้ยกวา่นร. ปกติ 

H1:  < 7 

H0:   7 



 ปกติจะสร้างการกระจายของความสามารถในการจ าของเดก็ปกติ
ออกมา โอกาสท่ีเจอเดก็ท่ีจ าไดน้อ้ยกวา่หรือเท่ากบั 4 ค า มีเท่าไร 

 กคื็อ น าสมมติฐานวา่ง ไปสร้างการกระจายนัน่เอง เลือกเฉพาะ = 7 

สมมติฐานวจิัย 
นร. คนน้ีจ าไดน้อ้ยกวา่นร. ปกติ 

H1:  < 7 

H0:   7 

7 



 โอกาสท่ีจะเจอนกัเรียนท่ีจ าได ้4 ค า หาไดโ้ดย 
 แปลงใหเ้ป็น z-score มีค่าเท่ากบั -2 

 % จากตงัแต่ - ถึง -2 เท่ากบั 2.28 % 

สมมติฐานวจิัย 
นร. คนน้ีจ าไดน้อ้ยกวา่นร. ปกติ 

H1:  < 7 

H0:   7 

7 4 
2.28 % 



 ถา้สมมติวา่ เราตดัสินวา่ ถา้โอกาสเกิดนอ้ยกวา่ 5 % แสดงวา่โอกาส
เกิดนอ้ยมาก จึงน่าจะมีทกัษะในการจ าชา้กวา่ปกติ 

 2.28 % < 5 % 
 นร. คนน้ีน่าจะมีทกัษะในการจ าชา้ หรือ ปฏิเสธสมมติฐานวา่ง 

(Reject H0) แลว้บอกวา่สมมติฐานทางเลือกน่าจะเป็นจริง 

สมมติฐานวจิัย 
นร. คนน้ีจ าไดน้อ้ยกวา่นร. ปกติ 

H1:  < 7 

H0:   7 



 (สาเหตุท่ีไม่ตอ้งเลือก > 7 เน่ืองจากวา่ค่าของประชากรเหล่าน้ี มี
โอกาสในการสุ่มเจอเหตุการณ์ดงักล่าวนอ้ยกวา่ = 7 อยูแ่ลว้) 

H0:  = 7 

H0 :  = 7.5 

% สูงกวา่ 

% ต ่ากวา่ 



 การทดสอบสมมติฐาน สามารถแบ่งแยกเพิ่มเติมได ้2 รูปแบบ คือ การ
ทดสอบทางเดียว (One-tailed test) และการทดสอบสองทาง 
(Two-tailed test) 

 การทดสอบทางเดียว คือ สมมติฐานวิจยัจะก าหนดทิศทางไวแ้น่นอน 
 เช่น คนน้ีมีพฒันาการล่าชา้กวา่ปกติ 

 การทดสอบสองทาง คือ สมมติฐานวิจยัไม่ไดก้ าหนดทิศทางไวแ้น่นอน 
 เช่น คนน้ีมีพฒันาการท่ีผิดปกติ (อาจชา้เกินไป หรือเร็วเกินไป) 



 การก าหนดทิศทางจะส่งผลต่อการทดสอบสมมติฐาน 
 หากสมมติฐานเป็นในทิศทางเดียว เราจะหาวา่มีโอกาสท่ีเหตุการณ์ท่ี

สนใจจะสุดขีดในทางนั้นมากนอ้ยเพยีงใด 
 เช่น นกัเรียนปกติท่ีมีความสามารถในการจ าเท่ากบัหรือต ่ากวา่ 4 ค ามีเท่าไร 

7 4 



 แต่หากสมมติฐานเป็นในสองทิศทาง เราจะหาวา่มีโอกาสท่ีเหตุการณ์ท่ี
สนใจจะสุดขีดในทั้งสองทิศทางมากนอ้ยเพียงใด 
 เช่น นกัเรียนปกติท่ีมีความสามารถในการจ า แตกต่างจากค่าเฉล่ียของประชากร 

เทียบเท่าหรือมากกวา่คนท่ีจ าไดจ้  านวน 4 ค า (แตกต่าง 3 ค าจากค่าเฉล่ียข้ึน
ไป) มีเท่าไร 

7 4 10 

3 3 



ทิศทางเดียว สองทิศทาง 

นกัเรียนมีความจ านอ้ยกวา่นกัเรียนทัว่ไป นกัเรียนมีความจ าแตกต่างจากนกัเรียนทัว่ไป 

H0:   7 H1:  < 7 H0:  = 7 H1:   7 

7 7 



ทิศทางเดียว สองทิศทาง 

นกัเรียนมีความจ านอ้ยกวา่นกัเรียนทัว่ไป นกัเรียนมีความจ าแตกต่างจากนกัเรียนทัว่ไป 

ดูเพียงดา้นนอ้ยเท่านั้น ดูทั้งดา้นนอ้ยและดา้นมาก 

มีคนท่ีจ าไดเ้ท่าเขาหรือนอ้ยกวา่เขาก่ี % มีคนท่ีจ าไดห่้างจากค่าเฉล่ียเท่าเขา 
หรือมากกวา่เขาก่ี % 



 จากตวัอยา่งท่ีผา่นมาดูทิศทางเดียว ขณะน้ีดูสองทิศทาง 
ความสูง = 190 cm 

สมมติวา่ คนไทยเฉล่ียสูง 165 cm  
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10 cm  

และมีการกระจายเป็นโคง้ปกติ 

สมมติฐาน คือ คนน้ีไม่น่าจะ
ใช่คนไทย 

ค าถาม: โอกาสท่ีจะเจอคนไทยท่ีห่างจากค่าเฉล่ียมากขนาดน้ีมีสักเท่าไร 



 จากตวัอยา่งท่ีผา่นมาดูทิศทางเดียว ขณะน้ีดูสองทิศทาง 
ความสูง = 190 cm 

สมมติฐาน คือ คนน้ีไม่น่าจะ
ใช่คนไทย 

H0:  = 165 H1:   165 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม 
ความสูง = 190 cm 

วาดภาพลกัษณะความสูง
ของประชากรไทยออกมา 

เม่ือหา % ท่ีห่างจากค่าเฉล่ียในทางสูงไดแ้ลว้  
จะตอ้งหา % ท่ีห่างจากค่าเฉล่ียในทางเต้ียดว้ยจึงเป็นสองทาง 

165 190 140 

หาโอกาสเจอคนไทยท่ีห่าง 
จากค่าเฉล่ียมากขนาดน้ี 

H0:  = 165 

25 25 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม 
ความสูง = 190 cm 

วาดภาพลกัษณะความสูง
ของประชากรไทยออกมา 

วิธีท า 1) แปลง 190 cm เป็น z-score 
 2) แปลง z-score ใหเ้ป็น % 1 ดา้น 
 3) เอา % 1 ดา้นคูณสอง เป็นสองดา้น 

165 190 140 

H0:  = 165 

หาโอกาสเจอคนไทยท่ีห่าง 
จากค่าเฉล่ียมากขนาดน้ี 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม 
ความสูง = 190 cm 

วาดภาพลกัษณะความสูง
ของประชากรไทยออกมา 

165 190 

% จาก - ถึง 2.5 = 99.37 % 
ดงันั้น % จาก 2.5 ถึง  = 0.63 % 
รวมสองดา้นเป็น 1.26 % 

z = (190-165)/10 = 2.5 

โอกาสเจอคนไทยท่ีห่างจาก
ค่าเฉล่ียเทียบเท่าหรือมากกวา่ 
190 cm มี 1.26 % 

140 

H0:  = 165 



 อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติม 
ความสูง = 190 cm 

โอกาสเจอคนไทยท่ีห่างจาก
ค่าเฉล่ียเทียบเท่าหรือมากกวา่ 
190 cm มี 1.26 % 

สมมติวา่ เราตดัสินวา่ ถา้โอกาสเกิดนอ้ย
กวา่ 5 % แสดงวา่โอกาสเกิดนอ้ยมาก 

จึงไม่น่าจะเป็นคนไทย 

คนน้ีไม่น่าจะใช่คนไทย 

1.26 % < 5 % 

สังเกตวา่ค่าเปอร์เซ็นตส่์วนน้ีเป็น
สองเท่าของการทดสอบทางเดียว 

ท าใหโ้อกาสในการปฏิเสธ
สมมติฐานยากข้ึน 



 % ของสองทาง = 2 เท่าของ % ทางเดียว 
 บางคร้ังทางเดียวปฏิเสธสมมติฐานวา่ง แต่สองทางไม่สามารถปฏิเสธ

สมมติฐานวา่ง 
 เช่น ทางเดียวเท่ากบั 3.5 % รวมสองทางเป็น 7 % 



 เกณฑเ์ท่าไรถึงตดัสินวา่นอ้ย ในตวัอยา่งท่ีผา่นมาไดต้ั้งไวท่ี้ 5 % 
 เกณฑน้ี์จะเรียกวา่ ระดบันยัส าคญัทางสถิติ (Significance 

Level) หรือค่าอลัฟ่า (Alpha; ) 
 เราอาจเปล่ียนระดบันยัส าคญัจาก 5 % เป็น 10 %, 1 %, 0.1 

% หรือระดบัอ่ืนๆ ได ้
 การเพิ่มเปอร์เซ็นตจ์ะท าใหโ้อกาสในการปฏิเสธสมมติฐานวา่งมีมากข้ึน 

อยา่งไรกต็าม กมี็ขอ้เสีย ซ่ึงจะกล่าวในหวัขอ้ ความผดิพลาดในการ
ตดัสิน 



 เช่น โอกาสเจอค่าคะแนนท่ีห่างจากค่าเฉล่ียขนาดน้ีมี 7 %  
 ถา้ตดัดว้ยระดบันยัส าคญัเท่ากบั 10 % ( = .10) กจ็ะปฏิเสธ

สมมติฐานวา่ง 
 แต่ถา้ตดัดว้ยระดบันยัส าคญั 5 % ( = .05) กจ็ะไม่สามารถ

ปฏิเสธสมมติฐานวา่ง 



 ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ (p value) คือ โอกาสท่ีเจอคะแนน
ห่างจากค่าเฉล่ียขนาดน้ี 

 อาจเรียกวา่ าความแปลกหรือค่าสุดขีดของเหตุการณ์ ถา้เหตุการณ์นั้น
สุ่มมาจากการกระจายของสมมติฐานวา่ง 

 เช่น 
 

p = .0126 (1.26 %) 

โอกาสเจอคนไทยท่ีห่างจาก
ค่าเฉล่ียเทียบเท่าหรือมากกวา่ 
190 cm มี 1.26 % 



 ในการตดัสินวา่ความแปลกของเหตุการณ์ดงักล่าว จะสามารถปฏิเสธ
สมมติฐานวา่งไดห้รือไม่ จะดูวา่ ค่า p นอ้ยกวา่  หรือไม่ 

p <  

p >  

Reject H0 

Fail to Reject H0 

แลว้ถา้ p =  
ท าอยา่งไร 



 ตวัอยา่ง การตดัสินแบบทางเดียว 
 พนกังานไดค้ะแนนจากแบบวดั 

ความคิดสร้างสรรค ์80 คะแนน 

สมมติวา่ ประชากรปกติมีการกระจายเป็นโคง้ปกติ 
= 60;  = 12 

สมมติฐาน คือ คนน้ีน่าจะมี
ความคิดสร้างสรรคม์ากกวา่ปกติ 

ค  าถาม: โอกาสท่ีจะเจอคนปกติมีคะแนน 
ความคิดสร้างสรรคม์ากขนาดน้ีมีสักเท่าไร 

พนกังานฝึกอบรม ตอ้งการทดสอบ
ประสิทธิภาพการฝึกความคิดสร้างสรรค ์



 ตวัอยา่ง การตดัสินแบบทางเดียว 
 พนกังานไดค้ะแนนจากแบบวดั 

ความคิดสร้างสรรค ์80 คะแนน 
สมมติฐาน คือ คนน้ีน่าจะมี

ความคิดสร้างสรรคม์ากกวา่ปกติ 

H0:   60 H1:  > 60 



 ตวัอยา่ง การตดัสินแบบทางเดียว 
 พนกังานไดค้ะแนนจากแบบวดั 

ความคิดสร้างสรรค ์80 คะแนน 

วาดภาพลกัษณะคะแนนของ
ประชากรปกติออกมา 

80 คะแนน  z = 1.67 
โอกาสของพ้ืนท่ีสีเทา หรือค่า p = 0.048 (4.8 %) 

60 80 

หาโอกาสเจอคะแนนสูงขนาดน้ี 

H0:  = 60 



 ตวัอยา่ง การตดัสินแบบทางเดียว 
 พนกังานไดค้ะแนนจากแบบวดั 

ความคิดสร้างสรรค ์80 คะแนน 

p = .048 

= .05 

Reject H0 

p <  

พนกังานท่ีผา่นการฝึกอบรม มีคะแนน
ความคิดสร้างสรรคสู์งกวา่คนทัว่ไป 



 ตวัอยา่ง การตดัสินแบบสองทาง 
 พนกังานไดค้ะแนนจากแบบวดั 

ความคิดสร้างสรรค ์80 คะแนน 

สมมติวา่ ประชากรปกติมีการกระจายเป็นโคง้ปกติ 
= 60;  = 12 

สมมติฐาน คือ คนน้ีน่าจะมีความคิด
สร้างสรรคแ์ตกต่างจากปกติ 

ค าถาม: โอกาสท่ีจะเจอคนปกติมีคะแนนความคิด 
สร้างสรรคห่์างจากค่าเฉล่ียมากขนาดน้ีมีสักเท่าไร 

การฝึกอบรมอาจท าใหค้วามคิด
สร้างสรรคแ์ยล่งหรือดีข้ึนกไ็ด ้



 ตวัอยา่ง การตดัสินแบบสองทาง 
 พนกังานไดค้ะแนนจากแบบวดั 

ความคิดสร้างสรรค ์80 คะแนน 

H0:  = 60 H1:   60 

สมมติฐาน คือ คนน้ีน่าจะมีความคิด
สร้างสรรคแ์ตกต่างจากปกติ 



 ตวัอยา่ง การตดัสินแบบสองทาง 
 พนกังานไดค้ะแนนจากแบบวดั 

ความคิดสร้างสรรค ์80 คะแนน 

วาดภาพลกัษณะคะแนนของ
ประชากรปกติออกมา 

80 คะแนน  z = 1.67 
โอกาสของพ้ืนท่ีสีเทา 1 ขา้ง = 0.048 (4.8 %) 
พ้ืนท่ีสีเทารวม หรือค่า p = 0.096 (9.6 %) 

60 80 

หาโอกาสเจอคะแนนแปลกขนาดน้ี 

H0:  = 60 

40 



 ตวัอยา่ง การตดัสินแบบสองทาง 
 พนกังานไดค้ะแนนจากแบบวดั 

ความคิดสร้างสรรค ์80 คะแนน 

p = .096 

= .05 

Fail to Reject H0 

p >  

ไม่สามารถสรุปไดว้า่ พนกังานท่ีผา่นการ
ฝึกอบรม มีคะแนนความคิดสร้างสรรค์

แตกต่างจากคนทัว่ไปหรือไม่ 



 การตดัสินไม่จ าเป็นจะตอ้งหาค่า p เพื่อดูวา่นอ้ยกวา่ หรือไม่เสมอ
ไป 

 บางคร้ังเราอาจจะดูวา่ตั้งแต่ค่า z (หรือคะแนนดิบ) เท่าไรเป็นตน้ไป ท่ี
จะท าใหค่้า p นอ้ยกวา่   

 ค่า z (หรือคะแนนดิบ) นั้นจะเรียกวา่จุดวกิฤต (Critical Value) 
 ค่า z ท่ีจุดวิกฤต จะแปลงเป็นค่า p ไดเ้ท่ากบั พอดี 
 บริเวณท่ีค่า p นอ้ยกวา่  ทั้งหมดจะเรียกวา่บริเวณวกิฤต (Critical 

Region) 



 สมมติตั้ง = .05 และใชก้ารทดสอบสองทาง  
 แบ่งบริเวณความแปลกออกเป็นสองดา้น ดา้นละ 2.5 % 
 จะไดจุ้ดวิกฤตท่ี z = -1.96 หรือ z = 1.96 

-1.96 1.96 

2.5 % 

H0:  = 0 

H1:   0 

ค่าวกิฤต 

บริเวณวิกฤต 
บริเวณท่ี  
p <  
บริเวณท่ี  
p >  

จุดท่ี p =  



 สมมติตั้ง = .05 และใชก้ารทดสอบทางเดียว จะไดจุ้ดวิกฤตท่ี  
z = -1.645 (ถา้ใชฝ่ั้งซา้ย) หรือ z = 1.645 (ถา้ใชฝ่ั้งขวา) 

 แบ่งบริเวณความแปลกจะเทไปดา้นเดียว 5 % 

-1.645 

5 % 5 % 

1.645 

H0:   0 

H1:  < 0 

H0:   0 

H1:  > 0 

ค่าวกิฤต 

บริเวณวกิฤต 

จุดท่ี p =  

บริเวณท่ี p <  

บริเวณท่ี  
p >  



 ถา้ค่า z (หรือคะแนนดิบ) ของเหตุการณ์ตกอยูใ่นบริเวณวิกฤต แสดงวา่
ปฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Reject H0) 

 แต่ถา้ค่า z (หรือคะแนนดิบ) ของเหตุการณ์ตกอยูน่อกบริเวณวิกฤต 
แสดงวา่ ไม่สามารถปฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Fail to Reject H0) 



 จะสงัเกตไดว้า่ ในการทดสอบทางเดียว ค่าท่ีห่างจากค่าเฉล่ียมากๆ อาจ
ไม่ไดรั้บการปฏิเสธสมมติฐานวา่งได ้เน่ืองจากวา่อยูไ่ม่ถูกขา้ง 

 แต่หากอยูถู่กขา้งแลว้ จะท าใหมี้โอกาสในการปฏิเสธสมมติฐาน
มากกวา่สองทาง 

Reject H0 

Fail to 
Reject H0 

Fail to 
Reject H0 



 ตวัอยา่ง 

นร. ผา่นคอร์สอจัฉริยะ 
ไดค้ะแนน IQ 125 

สมมติวา่ ประชากรปกติมีการกระจายเป็นโคง้ปกติ 
= 100;  = 15 

สมมติฐาน คือ คนน้ีน่าจะมี
คะแนน IQ แตกต่างจากปกติ 

ค าถาม: โอกาสท่ีจะเจอคนปกติมีคะแนน 
IQ ห่างจากค่าเฉล่ียขนาดน้ีมีสักเท่าไร 

คอร์สอาจไดผ้ลไม่ดีกไ็ด ้



 ตวัอยา่ง 

นร. ผา่นคอร์สอจัฉริยะ 
ไดค้ะแนน IQ 125 สมมติฐาน คือ คนน้ีน่าจะมี

คะแนน IQ แตกต่างจากปกติ 

คอร์สอาจไดผ้ลไม่ดีกไ็ด ้

H0:  = 100 H1:   100 



 ตวัอยา่ง 

นร. ผา่นคอร์สอจัฉริยะ 
ไดค้ะแนน IQ 125 

วาดภาพลกัษณะคะแนนของ
ประชากรปกติออกมา 

H0:  = 100  = .05 

แบ่งออกเป็นทั้ง IQ สูงและต ่าเกินไป 

2.5 % 2.5 % 



 ตวัอยา่ง 

นร. ผา่นคอร์สอจัฉริยะ 
ไดค้ะแนน IQ 125 2.5 % 2.5 % 

ค่าวกิฤต 

-1.96 1.96 

z = (125-100)/15 = 1.67 

ค่า z ไม่อยูใ่นบริเวณวิกฤต 

Fail to Reject H0 

ไม่สามารถสรุปไดว้า่ นร. ท่ีผา่นคอร์สน้ี 
 มีคะแนน IQ แปลกกวา่คนทัว่ไปหรือไม่ 



 จากตวัอยา่ง พบคนท่ีสูง 190 cm ชาวไทยทัว่ไปมีค่าเฉล่ีย 165 
cm และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10 cm จากการทดสอบ
สมมติฐาน สรุปวา่ “คนน้ีไม่น่าจะเป็นคนไทย” 

 จริงๆ แลว้อาจจะเจอคนไทยท่ีมีความสูงขนาดน้ีกไ็ด ้แต่เราตดัสินวา่เขา
ไม่ใช่คนไทย 

 ความผดิพลาดแบบน้ี เรียกวา่ ความผดิพลาดแบบท่ี 1 (Type I 

error)  
 ค่า p จากการทดสอบสมมติฐาน คือ โอกาสในการเกิดความผดิพลาด

แบบท่ี 1 



 จากตวัอยา่ง พบคนท่ีสูง 175 cm ชาวไทยทัว่ไปมีค่าเฉล่ีย 165 
cm และ 10 cm จากการทดสอบสมมติฐาน สรุปวา่ “คนน้ีไม่
สามารถสรุปไดว้า่เป็นคนไทยหรือไม่” (Fail to Reject H0) 

 จริงๆ แลว้อาจจะเจอคนต่างประเทศท่ีมีความสูงขนาดน้ีกไ็ด ้แต่เราไม่
สามารถสรุปไดว้า่วา่เขาเป็นคนไทยหรือไม่ 

 ความผดิพลาดแบบน้ี เรียกวา่ ความผดิพลาดแบบท่ี 2 (Type II 

error)  
 โดยปกติเราจะไม่สามารถหาโอกาสในการเกิดความผดิพลาดแบบท่ี 2 

ได ้เน่ืองจากไม่สามารถหาการกระจายของคนท่ีไม่เป็นคนไทยได ้



 จากตวัอยา่งท่ีผา่นมา ลองดูภาพลกัษณะการตดัสินสมมติฐาน 

186 

165 

ประชากรไทย 

ประชากรชาติอ่ืน 

ความผิดพลาดแบบท่ี 2 

ความผิดพลาดแบบท่ี 1 

Fail to Reject H0 Reject H0 

184.935 



 ระดบันยัส าคญั หรือค่าอลัฟ่า (Alpha level; ) คือ ขนาดของ
ความผดิพลาดแบบท่ี 1 ท่ียอมรับได ้

 ยิง่ลดระดบันยัส าคญัท่ียอมรับได ้(เช่น จาก 5 % เป็น 1 %) ท าให้
โอกาสในการเกิดความผดิพลาดแบบท่ี 2 มากข้ึน 

 แต่ถา้เพิ่มระดบันยัส าคญัท่ียอมรับได ้ท าใหโ้อกาสในการเกิดความ
ผดิพลาดแบบท่ี 2 นอ้ยลง 



 ระดบันยัส าคญั 

165 184.935 

180 

ทดสอบทิศทางเดียว; = .05 

ประชากรไทย 

ประชากรชาติอ่ืน 

ความผิดพลาดแบบท่ี 1 = 5% 

ความผิดพลาดแบบท่ี 2 



 ระดบันยัส าคญั ทดสอบทิศทางเดียว; = .01 

ประชากรไทย 

ประชากรชาติอ่ืน 

165 188.26 

180 

ความผิดพลาดแบบท่ี 1 = 1% 

ความผิดพลาดแบบท่ี 2 



 เช่น สมมติวา่มีชาวต่างประเทศคนหน่ึงสูง 186 cm คนไทยปกติสูง 
165 cm ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10 cm 

 แปลงเป็นค่า z = 2.1 
 หากให ้= .05 และใชส้องทาง จะก าหนดค่าวกิฤตเท่ากบั -1.96 

หรือ 1.96 
 จะท าใหค้นน้ีถูกตดัสินวา่ไม่ใช่คนไทย (ตดัสินใจถูกตอ้ง) 
 หากให ้= .01 และใชส้องทาง จะก าหนดค่าวกิฤตเท่ากบั -2.58 

หรือ 2.58 
 จะท าใหค้นน้ีถูกตดัสินวา่ยงัไม่สามารถสรุปไดว้า่เป็นคนไทยหรือไม่  

(เกิดความผดิพลาดแบบท่ีสอง) 



 ตวัอยา่งท่ีผา่นมา 
 สมมติฐานวา่ง คนน้ีเป็นคนไทย 
 สมมติฐานทางเลือก คนน้ีไม่ไดเ้ป็นคนไทย 

 สรุป ความผดิพลาดแบบท่ี 1 คือ การตดัสินปฏิเสธสมมติฐานวา่ง 
(Reject H0) แต่จริงๆ แลว้สมมติฐานวา่งเป็นจริง 

 ความผดิพลาดแบบท่ี 2 คือ การตดัสินวา่ ไม่สามารถสรุปไดว้า่
สมมติฐานวา่งเป็นจริงหรือไม่ (Fail to Reject H0) แต่จริงๆ 
แลว้สมมติฐานวา่งไม่จริง 



 สรุปไดด้งัตาราง ความเป็นจริง 

การตดัสินใจ 

Fail to Reject H0 

Reject H0 

H0 เป็นจริง H0 ไม่เป็นจริง 

ตดัสินใจ 
ถูกตอ้ง 

??? 

I 

II 



 ตวัอยา่ง 
 พอคนโกรธจะท างาน 

ผดิพลาดมากข้ึน งานชนิดหน่ึง 
คนโกรธท างานผดิพลาด 9 คร้ัง 

สมมติวา่ ประชากรท างานช้ินน้ีผิดพลาดโดยปกติ 
มีการกระจายเป็นโคง้ปกติ; = 6;  = 3 

สมมติฐาน คือ คนน้ีน่าจะท างาน
ผดิพลาดมากกวา่ปกติ 

ค  าถาม: โอกาสท่ีจะเจอคนปกติท างานผิดพลาด 
มากขนาดน้ีมีสูงเท่าใด 



 ตวัอยา่ง 
 พอคนโกรธจะท างาน 

ผดิพลาดมากข้ึน งานชนิดหน่ึง 
คนโกรธท างานผดิพลาด 9 คร้ัง สมมติฐาน คือ คนน้ีน่าจะท างาน

ผดิพลาดมากกวา่ปกติ 

H0:   6 H1:  > 6 

ความผดิพลาดแบบที ่1  
คนโกรธท างานผดิพลาดเท่ากบัคนปกติ แต่พอดีสุ่มเจอคนน้ีท่ี
เป็นคนปกติและมีความผิดพลาดสูงพอดี จึงตดัสินใจผิดพลาด 

ในท่ีน้ีตั้ง 
= .05 



 ตวัอยา่ง 
 พอคนโกรธจะท างาน 

ผดิพลาดมากข้ึน งานชนิดหน่ึง 
คนโกรธท างานผดิพลาด 9 คร้ัง สมมติฐาน คือ คนน้ีน่าจะท างาน

ผดิพลาดมากกวา่ปกติ 

H0:   6 H1:  > 6 

ความผดิพลาดแบบที ่2  
คนโกรธท างานผดิพลาดมากกวา่คนปกติ แต่พอดีขนาดความ

แตกต่างไม่มากเพียงพอ จึงไดผ้ลวา่สรุปไม่ได ้



 ตวัอยา่ง 
 พอคนโกรธจะท างาน 

ผดิพลาดมากข้ึน งานชนิดหน่ึง 
คนโกรธท างานผดิพลาด 9 คร้ัง 

วาดภาพความผิดพลาดของ
คนปกติออกมา 

H0:   6 

ความผิดพลาด 9 คร้ัง  z = 1 
โอกาสของพ้ืนท่ีสีเทา = 0.1587 (15.87 %) 

6 9 

หาโอกาสเจอคนท่ีผิดพลาด 
สูงขนาดน้ี 



 ตวัอยา่ง 
 พอคนโกรธจะท างาน 

ผดิพลาดมากข้ึน งานชนิดหน่ึง 
คนโกรธท างานผดิพลาด 9 คร้ัง 

p = .1587 

= .05 

Fail to Reject H0 

p >  

ไม่สามารถสรุปไดว้า่ คนโกรธจะท างาน
ผดิพลาดมากข้ึนจริงหรือไม่ 



สถิติขั้นน าส าหรับจิตวทิยา 
อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต 
 



p <  

p >  

ค่าอยูใ่นบริเวณ
วิกฤต 

ค่าอยูน่อก
บริเวณวิกฤต 

H0 เป็นเทจ็ 

Type I 
Error 

H0 เป็นจริง 

H0 เป็นเทจ็ 

เช่น เขาไม่ใช่คนไทย 

เช่น โอกาสเป็นคนไทยนอ้ยมาก 

เช่น โอกาสเป็นคนไทยยงัมากอยู ่

เช่น เขาเป็นคนไทย 

เช่น เขาเป็นคนไทย 

เช่น เขาไม่ใช่คนไทย 



p <  

p >  

ค่าอยูใ่นบริเวณ
วิกฤต 

ค่าอยูน่อก
บริเวณวิกฤต 

H0 เป็นเทจ็ 

Type I 
Error 

H0 เป็นจริง 

H0 เป็นเทจ็ 

เช่น โอกาสเป็นคนไทยนอ้ยมาก 

เช่น โอกาสเป็นคนไทยยงัมากอยู ่

ตัดค าอธิบายนีไ้ด้ 
เน่ืองจากก าหนด ระดบั

นัยส าคญัแล้ว 

สมมติฐานวา่ง
น่าจะเป็นเทจ็จริงๆ 

หาก H0 เป็นเทจ็แล้ว
สรุปไม่ได้ เป็น

Type II Error 

หาก H0 เป็นจริงแล้ว
สรุปไม่ได้ เป็นความ
ผดิพลาดรูปแบบหน่ึง 
สรุปไม่ได้ 



 ความผดิพลาดท่ีจะมกัจะพบ คือ 

p >  

ค่าอยูน่อก
บริเวณวิกฤต 

H0 เป็นจริง 

H0 เป็นเทจ็ 

เช่น โอกาสเป็นคนไทยยงัมากอยู ่

เช่น เขาเป็นคนไทย 

เช่น เขาไม่ใช่คนไทย ผิด 



 กระบวนการทดสอบสมมติฐานสามารถมองได ้2 รูปแบบดว้ยกนั 
 ดูจากค่า p แลว้เปรียบเทียบกบัระดบันยัส าคญัวา่ต ่ากวา่ระดบันยัส าคญัหรือไม่ 
 แปลงคะแนนดิบของเหตุการณ์เป็น z แลว้ดูวา่ค่า z ดงักล่าวตกอยูใ่นบริเวณวกิฤต

หรือไม่ (หรือจริงๆ แลว้แปลง z ท่ีเป็นค่าวิกฤตใหเ้ป็นคะแนนดิบกไ็ด ้แลว้ดูวา่คะแนน
ดิบของเหตุการณ์ตกอยูใ่นบริเวณวิกฤตหรือไม่) 



 กระบวนการทดสอบสมมติฐานแบบใชค่้า p แบ่งไดเ้ป็น 5 ขั้นตอน 
1. เขียนสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวจิยั) ใหม่ ใหอ้ยูใ่นรูปของสมมติฐานทางสถิติ 
2. ก าหนดลกัษณะของการกระจายท่ีใชใ้นการเปรียบเทียบ 
3. หาโอกาสท่ีจะเกิดเหตุการณ์ท่ีท่านสนใจ 
4. ตดัสินวา่โอกาสท่ีเกิดข้ึนนั้น นอ้ยเกินไป (จนไม่น่าจะเป็นไปได)้ หรือยงัเป็นไปได ้
5. สรุปวา่จะสนบัสนุนสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวจิยั) หรือไม่ 



 กระบวนการทดสอบสมมติฐานแบบใชบ้ริเวณวกิฤตแบ่งไดเ้ป็น 5 ขั้นตอน 
1. เขียนสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวจิยั) ใหม่ ใหอ้ยูใ่นรูปของสมมติฐานทางสถิติ 
2. ก าหนดลกัษณะของการกระจายท่ีใชใ้นการเปรียบเทียบ 
3. หาค่าบริเวณวิกฤตจากระดบันยัส าคญัท่ีไดต้ั้งเอาไว ้
4. ตดัสินวา่เหตุการณ์อยูใ่นบริเวณวกิฤตหรือไม่ 
5. สรุปวา่จะสนบัสนุนสมมติฐานภายในใจ (สมมติฐานวจิยั) หรือไม่ 



 ค าวา่ “แตกต่างอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (Significantly 
different)” หมายความวา่ ปฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Reject H0) 

 ค าวา่  “ไม่แตกต่างอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (Not significantly 
different)” หรือ “แตกต่างไม่ถึงระดบันยัส าคญัทางสถิติ” เหมือนกนั 
หมายความวา่ ไม่สามารถปฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Fail to Reject 
H0) 



 การเขียนรายงาน จะใส่ 
 สมมติฐาน 
 สถิติท่ีใชท้ดสอบ 
 ค่าสถิติทดสอบ 

 ค่า p วา่นอ้ยกวา่หรือมากกวา่ระดบั อะไร (และถา้ทดสอบทางเดียว ใหใ้ส่ค  า
วา่ทางเดียวดว้ย สองทางจะไม่เขียน) 

p < .05; p > .05 
p < .05 (one-tailed); p > .05 (one-tailed) 



 เช่น สมมติฐานงานวิจยั คือ บุคคลน้ีไม่น่าจะเป็นคนไทย จากการทดสอบ
ดว้ยโคง้ปกติ พบวา่บุคคลท่ีมีความสูง 190 เซนติเมตร แตกต่างจาก
ลกัษณะประชากรไทย ( = 165 เซนติเมตร,  = 10 เซนติเมตร) 
อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (z = 2.5, p < .05) 

 เช่น เดก็ท่ีทานวิตามินจะเร่ิมเดินไดเ้ร็วกวา่เดก็ปกติ จากการทดสอบดว้ย
โคง้ปกติ พบวา่เดก็ท่ีทานวิตามินเร่ิมเดินไดต้อนอาย ุ10 เดือน แตกต่าง
จากลกัษณะประชากรปกติ ( = 14 เดือน,  = 3 เดือน) ไม่ถึง
ระดบันยัส าคญัทางสถิติ (z = 1.33, p > .05 [ทางเดียว]) 



 สมมติฐานวิจยั (Research Hypothesis) 
 สมมติฐานวา่ง (Null Hypothesis) 
 สมมติฐานทางเลือก (Alternative Hypothesis) 
 ค่า p หรือค่าความน่าจะเป็นของการเกิดเหตุการณ์ท่ีแปลกเช่นน้ี 
 ระดบันยัส าคญั (Significance Level; Alpha Level; ) 
 ค่าวิกฤต (Critical Value) 
 บริเวณวิกฤต (Critical Region) 
 การทดสอบทางเดียว (One-tailed Test) 
 การทดสอบสองทาง (Two-tailed Test) 



 ปฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Reject Null Hypothesis) 
 ไม่สามารถปฏิเสธสมมติฐานวา่ง (Fail to Reject Null 

Hypothesis) 
 ความผดิพลาดแบบท่ี 1 (Type I Error) 
 ความผดิพลาดแบบท่ี 2 (Type II Error) 
 แตกต่างอยา่งมีนยัส าคญั (ทางสถิติ) 
 ไม่แตกต่างอยา่งมีนยัส าคญั (ทางสถิติ) 

 


